



# 巡回审判解纠纷 围观群众助调解

## 工作动态

### 欠条变现款 山阳法庭调解员 成功调解获赠锦旗

“朱站长,这次多亏了你,否则这钱不知道什么时候才能拿到呢!”近日,当事人邓先生将一面印有“倾心替民解忧,真心为民办事”字样的锦旗送给淮安区人民法院山阳法庭调解员朱步山。

几年前,某公司的厂房需要修缮,负责人与邓先生就维修厂房达成协议,约定维修费用共计两万元,但该公司一直未支付这笔费用,仅出具欠条一张,约定第二年四月份付款。来年四月,该公司依旧未支付维修款,邓先生多次索要无果后,便将该公司诉至法院。

调解员朱步山退休前曾任当地经营管理站站长,对这些企业名称,他就与负责人联系上了。

“王总,我是老朱,我这边收到了一个案子,说你们欠人家厂房维修款一直没给,是怎么回事啊?”

“是朱站长啊,你也知道的,我这个厂子效益一直不太好,资金都套在里面,一下子也拿不出钱啊。”

“人家也要养家糊口啊,你这边欠一点,他那边欠一点,一年到头钱收不回来,人家不得喝西北风啊?”

“我回头再去想想办法吧。”

经过调解员朱步山悉心调解,该公司终于答应支付维修费用。

几天后,该公司职工拿着两万元来到了山阳法庭的调解室。于是后面出现了开头的一幕。

(华蓉)



是有的。”她有预感,或许可以当庭调解成功。

#### 群众参与,成功调解

“法官你评理,我的水稻少长了许多,我是庄稼人,就靠这几亩地活呢,他不给钱我今年就过不下去了!”

“我给你的药你为什么不看名字就打,每个买草甘膦的我可都提醒了,不能直接打在田里。”

庭审开始后,原告被告双方争执不下。周围的群众逐渐围了过来,听了一会原被告的辩论,逐渐了解了案情。经过冯会的努力,原被告双方同意调解,但具体的赔偿数额还未确定。

看他们迟迟商量不出解决方案,围观群众坐不住了,都想参与进来。经法官同意,大家纷纷发表议论。

“两千块估计是不行,我去年一

亩稻也就能卖一千五。”

“那是你地不行,我卖了一千六呢。”

围观群众你一言我一语,每亩稻子大概能卖多少钱,冯会心里有了数,原被告知道再争下去毫无意义,同意按每亩1600元—1800元赔偿。

看着双方有所松动,冯会决定趁热打铁:“大家都想把这件事情解决,不如双方各让一步,损失就按30%算,不要伤了和气。”围观群众也跟着附和,劝说双方和解。

杨某与张某最终同意确定赔偿比例为30%,张某共赔偿杨某700元。趁着张某去店里拿钱、围观群众还未散去的机会,冯会给群众普及法律,就群众关心的法律问题接受咨询,为矛盾纠纷“做减法”,收到了“审理一案,教育一片”的普法教育效果。

(张曙光 王毛毛)



## 以案释法

### 劳务派遣员工发生工伤 用工单位赔不赔?

简要案情:2023年5月,吉某驾驶小型客车沿淮海南路由南向北行驶过程中,与进行道路养护作业的周某某发生碰撞,造成车辆损坏、周某某受伤的道路交通事故。

经交警部门认定,吉某某负事故主要责任,某养护中心负次要责任,周某某无责任。吉某某驾驶的机动车在保险公司投保了交强险及商业三者险300万元。经司法鉴定,周某某一级伤残,自受伤之日起至伤残评定前一日,属于“完全护理依赖”。

A公司与周某某签订的劳动合同中约定,A公司派遣周某某至某养护中心工作。A公司与某养护中心签订的劳务派遣单位合同中约定,被派遣劳动者的工资、社会保险由A公司负责缴纳。

人社部门出具工伤申请受理决定书,认为周某某符合工伤认定受理条件。周某某向法院起诉,要求吉某某、某养护中心及保险公司承担赔偿责任。

法院审理:清江浦区人民法院审理后认为,根据事故中各方当事人的过错程度,吉某某承担70%责任,某养护中心承担30%责任,吉某某应承担的责任由保险公司首先在交强险限额内赔偿,不足部分按70%的比例在商业三者险限额内予以赔偿。关于某养护中心的责任,因周某某已在A公司参加工伤保险,其在劳务派遣期间因交通事故遭受人身损害,人社部门已作出工伤认定,本案已构成侵权法律关系和工伤法律关系的竞合,某养护中心的相关责任为用人单位责任,应按《工伤保险条例》的规定处理,驳回周某某要求某养护中心承担赔偿责任的诉求,并判决保险公司承担相应赔偿责任。一审法院判决后,周某某不服提起上诉,二审法院维

持原判。

法官说法:《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第三条中规定:“因用人单位以外的第三人侵权造成劳动者人身损害,赔偿权利人请求第三人承担民事赔偿责任的,人民法院应予支持。”周某某认为在劳务派遣关系中某养护中心属于用工单位而非用人单位,故应承担作为第三人的民事赔偿责任,但法院认为该观点与现行法律规定存在冲突。

一方面,A公司作为用人单位,虽然与周某某签订劳动合同,但仅提供用人单位的工作岗位,劳务派遣期间由用人单位某养护中心提供劳动条件和安全卫生保障。周某某接受A公司和某养护中心的双重管理和保护,双方均有责任对其进行培训使用。在劳务派遣关系中,用人单位和用工单位均不具有典型劳动关系中用人单位的功能完整性,二者之间各自承担部分劳动合同法中的权利及义务,其功能叠加方等同于典型劳动关系中的用人单位。

另一方面,《中华人民共和国劳动合同法》第九十二条规定:“用工单位给被派遣劳动者造成损害的,劳务派遣单位与用工单位承担连带责任”,劳动合同法实施条例中也明确了用工单位的义务,由此可见,劳务派遣虽涉及三方当事人,但属于特殊的用工形式,因此用工单位与劳务派遣单位均属于我国劳动法规范中的用人单位。

概言之,在劳务派遣工作期间,劳动者因工受伤后,用工单位并非另行承担侵权赔偿责任的“第三人”。

(季明丽 张登)

日前,涟水县人民法院高沟人民法庭巡回审理了一起财产损害赔偿纠纷案件。

#### 误洒农药,稻田受损

今年7月,原告杨某发现自家的水稻田中长出了许多杂草,害怕杂草影响水稻的产量,就到街上找到卖农药的被告张某。张某从货架上拿了好几瓶农药给杨某。杨某回家后将农药全喷进稻田中,却没注意农药里面有一瓶灭生性除草剂草甘膦,不能对农作物使用。

半个月后,杨某发现自家这块水稻田中的水稻死了一大片,思来想去,认为是张某给的农药出了问题,于一纸诉状将张某告至涟水县人民法院。

案子分到高沟人民法庭法官冯会手上。了解案情后,冯会考虑到原被告均已年过七旬,被告又患有癌症,且该案涉及农民最关心的粮食,为在妥善化解矛盾纠纷的基础上向群众宣传法律知识,遂在征得双方当事人同意后决定进行巡回审判。

#### 实地查看,明确损失

庭审前,冯会将原被告一起带到受损的水稻田前,让双方再次确认水稻田的实际受损情况。放眼望去,这块田里的部分水稻枯死了,远看稻田就像陷下去一块,与周围正常的稻田形成鲜明的对比。

冯会捏了捏稻穗,发现与三天前法官助理带回去的稻穗完全不一样。当时的稻穗中空,内里一无所有,现在的稻穗却手感饱满,内里已有米浆。

“这次来对了。”冯会一阵激动。“三天时间就长了那么多,看来这块田里的大部分水稻只是受农药影响,长得比别的稻子慢,但收成还

## 在创新创优中砥砺前行

### ——记洪泽区法院民二庭庭长陈书敬

她深爱法官这份职业,坚韧不拔、积极进取;她怀着一颗清澈的心,风雨兼程,奋勇前行;她用“铁杵磨成针”的韧性、绣花般的耐心细致,先后审结各类刑事、民事和执行案件3450余件。她先后荣获“洪泽区十大杰出青年”“淮安最美人民法官”、省“三八红旗手”、全省优秀法官等荣誉称号,曾荣立省高院个人二等功和省高院个人一等功。她是陈书敬,一位尽职尽责,在创新创优中砥砺前行的女法官。

“法官办的不仅仅是案件,更是别人的人生。所以必须细之又细、慎之又慎,不要留下任何遗憾。”2002年,陈书敬刚刚进入洪泽法院工作时,老庭长说的这句话成了她职业生平的准则。

江苏某制造公司破产案是陈书敬办理的第一起破产案件,债权总额近3000万元。由于该公司机器设备及存货变现难度较大,案件在很长时间内都没有实质性进展。陈书敬主动联系该公司的招商引资单位和洪泽经济开发区管委会,想借力政府招商平台快速出清“僵尸企业”,经过不懈努力,终于迎来一批意向企业。最

终,某新材料公司以2230万元的价格竞拍成功,停产多日的江苏某制造公司“腾笼换凤”,成为固定投资15亿元的现代纺织项目,年产值已超千万元。案件审结后,陈书敬总结经验,推动法院联合洪泽经济开发区管委会在全省率先设立破产资产库,通过“破产+招商”联动工作模式,加快“僵尸企业”出清。2020年至今,她推动出清20余家破产企业,变现资产价值4.54亿元,释放土地资源700多亩。

“什么事情你只要想干、敢干,那十之八九是能成功的,最怕未战先退,连尝试下都不敢。”陈书敬总是鼓励部门干警,要充满信心,敢于挑战。作为庭长,她在工作中心一马当先。全院受理11起“问题楼盘”案件,她一人就挑起6件。对于“烂尾”项目面临的工程续建、民生办证等多重问题,陈书敬迎难而上,指导管理人梳理涉案债权5.3亿元、破产资产4.3亿元,处理破产衍生诉讼32个,又协调由政府牵头、国有平台公司完成工程续建和民生办证工作,最终案件于2023年底成功审结。

“一名优秀的法官不仅要会办案,还要会总结、会调研,善于从个案

审理中总结出类案审判经验,一点点地推动法治进步。”陈书敬说。

在陈书敬看来,民事司法工作是反映区域营商环境的“晴雨表”,如何延伸司法职能,更好服务优化营商环境,她一直在思考与探索。

“都合作多年了,大家也算知根知底,何必闹得对簿公堂这么难看呢?”在一起买卖合同纠纷中,被告企业一句随口的抱怨让陈书敬上了心。经过梳理,她发现涉企纠纷中有不少区商会旗下企业,如果能邀请商会代表作为调解员,引导企业间互谅互让,通过对话协商化解纠纷,既能减少企业讼累,也能缓解法院办案压力。陈书敬说干就干,经协调,洪泽区法院与洪泽区工商联共同建立诉讼服务与商会调解的衔接机制,搭建“泽法商事厅”实体议事平台,开启“法院+商会”精准、高效化解涉企纠纷“绿色通道”。今年以来,该平台成功化解涉商事合同、劳动争议等涉企纠纷271件,涉及金额5000万元,平均用时不超20天,为企业节省诉讼费用近30万元。

(陈子妍)